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Técnico de Laboratério: Area Edificacdes

LEIA COM ATENCAO 20 14
01. SO abra este caderno apés ler todas as instru¢des e quando for autorizado pelos fiscais da sala.
02. Preencha os dados pessoais.
03. Autorizado o inicio da prova, verifigue se este caderno contém 60 (sessenta) questdes; se ndo estiver
completo, exija outro do fiscal da sala.
04. Todas as questdes desta prova séo de multipla escolha, apresentando uma sé alternativa correta.
05. Ao receber a folha de respostas, confira 0 nome da prova, seu nome e ndmero de inscrigdo.
Qualquer irregularidade observada, comunique imediatamente ao fiscal.
06. Assinale TIPO-“A” na folha de respostas e verifique se todas as folhas desse caderno estio identificadas com
TIPO-“A” no canto inferior esquerdo.
07. Assinale a resposta de cada questdo no corpo da prova e, s6 depois, transfira os resultados para a folha
de respostas.
08 Para marcar a folha de respostas, utilize caneta esferogréfica preta ou azul e fagca as marcas de acordo
com o modelo (@). A marcacéo da folha de respostas € definitiva, ndo admitindo rasuras.
09. Nao risque, ndo amasse, ndo dobre e nao suje a folha de respostas, pois isto podera prejudica-lo.
10. Se a Comissao verificar que a resposta de uma questdo é dubia ou inexistente, a questdo sera
posteriormente anulada e os pontos a ela correspondentes, distribuidos entre as demais
11. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido nem a prestar esclarecimentos sobre os contetdos das
provas. Cabe Unica e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.
12. Nao sera permitido o uso de telefones celulares, bips, pagers, palm tops ou aparelhos semelhantes de
comunicacao e agendas eletrdnicas, pelos candidatos, durante a realizacéo das provas.
Duracéo desta prova: 4 horas
Nome: Inscrigéo:
Identidade: Orgéo Expedidor:
Assinatura:

COVEST
TIPO-A COPSET

COMISSAO DE PROCESSOS
SELETIVOS E TREINAMENTOS
Fone: (81) 3412-0800

Fax: (81) 3412-0808




Portugués

TEXTO 1

Nossa sabedoria gramatical oculta (que significa “saber portugués”?)

(1) “Saber gramatica”, ou mesmo “saber portugués”, é geralmente considerado privilégio de poucos. Raras pessoas se atrevem
a dizer que conhecem a lingua. Tendemos a achar, em vez, que falamos de “qualquer jeito”, sem regras definidas. Dois fatores
contribuem para essa convicgdo tdo generalizada: primeiro, o fato de que falamos com uma facilidade muito grande, de certo
modo sem pensar (pelo menos, sem pensar na forma do que vamos dizer), e estamos acostumados a associar conhecimento
a uma reflexdo consciente, laboriosa e por vezes dolorosa. Segundo, 0 ensino escolar nos inculcou, durante longos anos, a
ideia de que ndo conhecemos a nossa lingua; repetidos fracassos em redagdes, exercicios e provas acentuaram esse
complexo.

(2) Pretendo trazer aqui boas noticias. Vou sustentar que, apesar das crengas populares, sabemos, e muito bem, a nossa
lingua. Nosso conhecimento da lingua é ao mesmo tempo altamente complexo, incrivelmente exato e extremamente seguro.
Isso se aplica ndo apenas aqueles que sempre brilharam nas provas de portugués, mas também a praticamente qualquer
pessoa que tenha o portugués como lingua materna.

(3) Sera preciso, primeiro, distinguir dois tipos de conhecimentos, aos quais se ddo as designac¢des de “implicito” e de
“explicito”. Vamos partir de um exemplo: eu sou capaz de andar com razoavel eficiéncia, e em geral ando bastante. No
entanto, ndo sou capaz de explicar os processos musculares e nervosos que ocorrem quando ponho em préatica essa minha
habilidade t&do corriqueira. A fisiologia do andar € para mim um mistério.

(4) Pergunta-se, entdo: tenho ou ndo conhecimento da habilidade de andar? A resposta é que tenho esse conhecimento em
um sentido muito importante — ou seja, tenho um conhecimento implicito da habilidade de andar. J& meu conhecimento
explicito dessa habilidade é deficiente, pois sou incapaz de explicar o que acontece com meu corpo quando estou andando. O
gue nos interessa aqui € o seguinte: sou detentor de um conhecimento implicito altamente complexo e eficiente. O que eu ndo
sei é explicitar o que fago para andar.

(5) Da mesma forma, qualquer falante do portugués possui um conhecimento implicito altamente elaborado da lingua, muito
embora néo seja capaz de explicitar esse conhecimento. Esse conhecimento ndo é fruto de instrug&o recebida na escola, mas
foi adquirido de maneira tdo natural e espontanea quanto a nossa habilidade de andar. Mesmo pessoas que nunca estudaram
gramética chegam a um conhecimento implicito perfeitamente adequado da lingua. Sdo como pessoas que ndo conhecem a
anatomia e a fisiologia das pernas, mas que andam, dangam, nadam e pedalam sem problemas.

(6) Por exemplo: digamos que encontramos em algum texto a seguinte sequéncia de palavras: “Meus irmdos viram meu irmao
na TV”. Essa frase s6 é aceitavel se se entender que o irmao que foi visto na TV nado pertence ao grupo dos irmaos que o
viram. Sera inaceitavel se se entender que o irmao que apareceu na TV faz parte do conjunto dos que assistiram ao programa.

(7) De onde tiramos esse conhecimento? Como se explica que tenhamos intuigdes tdo definidas acerca de frases que nunca
encontramos antes? Tudo provém do uso que fazemos a todo momento desse mecanismo maravilhosamente complexo que
temos em nossas mentes, e que manejamos com admiravel destreza. Esse mecanismo é o nosso conhecimento implicito da
lingua, objeto principal da investiga¢éo dos linguistas.

(Mério A. Perini. Sofrendo a gramatica. S&o Paulo: Editora Atica, 1997, p. 11-16. Adaptado).

01. No Texto 1, como ideia global, 0 autor apresenta o ponto de vista teérico de que:

A) “saber gramatica” € um privilégio de poucos, pois raras pessoas conhecem, de forma consciente, as regras bem
definidas da lingua.

B) repetidos fracassos em redacdes, exercicios e provas escolares acentuaram nos alunos o complexo de que néo
conhecem a gramatica da lingua.

C) pessoas que estudaram gramatica chegam a um conhecimento tedrico perfeitamente adequado da lingua.

D) todo falante do portugués tem um conhecimento altamente elaborado da lingua, embora ndo saiba explicitar esse
conhecimento.

E) temos intuicdes bem precisas acerca de coisas que falamos e ouvimos, e essas intuicdes sao fruto da instrugao
recebida na escola.

02. Considerando as afirmacdes presentes no Texto 1, podemos entender que:

A) em geral, as pessoas sabem distinguir em que consistem o conhecimento implicito e o conhecimento explicito
acerca da lingua.

B) alingua é regulada por um conjunto de normas, bem elaboradas, as quais sabemos usar adequadamente nem que
seja apenas por pura intuicao.

C) acapacidade de explicitar as regras da lingua se manifesta sobretudo diante de frases com as quais nunca entramos
em contato antes.

D) o senso comum admite que todos noés, falantes, temos um conhecimento altamente exato e extremamente seguro da
lingua que falamos.
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E) pessoas que ndo sabem explicitar as regras da gramatica falam sem regras definidas, pois falam com uma facilidade

muito grande.

03. Muitas palavras contam com a possibilidade da
sinonimia, ou seja, contam com outras de sentido
equivalente. A esse respeito, analise as indicagfes dos
sentidos sindnimos das palavras sublinhadas.

1) meu conhecimento (..) dessa habilidade é
deficiente (falho, incompleto)

2) minha habilidade tdo corriqueira (apressada,
ligeira)

3) sou detentor de um conhecimento implicito.
(depositario)

4) exercicios e provas acentuaram esse complexo.
(atenuaram)

5) manejamos com admiravel destreza (aptidao)

Estao corretas:

A) 1,3eb5, apenas.
B) 1,2e 3, apenas.
C) 1,3e4, apenas.
D) 2,4eb5, apenas.
E) 1,2,3,4eb5.

04. Analise o seguinte trecho do Texto 1. “Esse
conhecimento ndo é fruto de instrugdo recebida na
escola, mas foi adquirido de maneira tdo natural e
espontdnea quanto a nossa habilidade de andar.”
Nesse trecho, encontramos sinais de que foram
estabelecidas relacdes semanticas de:

A) adicdo e tempo.

B) tempo e condicéo.

C) oposicao e comparagéo.
D) concluséo e adigao.

E) condicéo e causa.

05. No desenvolvimento do tema, o autor muitas vezes
tem que retomar uma informagdo anteriormente
declarada, informacao que precisa ser recuperada pelo
leitor para que o texto faca sentido. Esse recurso, no
Texto 1, ocorreu, por exemplo, no trecho:

A) “Vou sustentar que, apesar das crengas
populares, sabemos, e muito bem, a nossa
lingua”.

B) “Raras pessoas se atrevem a dizer que
conhecem a lingua”.

C) “estamos acostumados a associar conhecimento
a uma reflexdo consciente, laboriosa e por vezes
dolorosa”.

D) “Esse mecanismo é o0 nosso conhecimento
implicito da lingua, objeto principal da
investigacdo dos linguistas”.

E) “Afisiologia do andar é para mim um mistério”.

06. Analise a sintaxe do seguinte trecho: “Isso se aplica
ndo apenas aqueles que sempre brilharam nas provas
de portugués, mas também a praticamente qualquer
pessoa que tenha o portugués como lingua materna.”
Do ponto de vista sintatico, se pode dizer que, nesse
trecho:

A) o acento indicativo da crase em ‘aqueles” é
facultativo, uma vez que se trata de uma palavra
do género masculino.

B) em: ‘a qualquer pessoa que tenha...”, o acento
grave seria obrigatério para sinalizar a ocorréncia
da juncao da preposicéo e do artigo.

TIPO-A

C) ha um sentido claro de adi¢do sinalizado pelos
conectivos sublinhados.

D) o advérbio ‘praticamente’ poderia ser deslocado
para o inicio do periodo, sem alteragdo de
sentido.

E) em: ‘gualguer pessoa’ o sentido pretendido pelo
determinante € o da especificagdo.

07. Analise a fungéo do uso do verbo na primeira pessoa
do plural no trecho seguinte: “De onde tiramos esse
conhecimento? Como se explica que tenhamos
intuicdes tdo definidas acerca de frases que nunca
encontramos antes?” Com esse recurso, o autor
pretendeu:

A) acomodar-se as regras da norma culta da lingua
portuguesa.

B) sinalizar que se sente fazendo parte do mesmo
grupo que seus possiveis leitores.

C) aproximar seu texto dos padrdes da oralidade
informal.

D) dar a seu comentario um estilo com
caracteristicas literarias.

E) conformar-se aos modelos prescritos pela
divulgacéao cientifica.

TEXTO 2

Quando é dia de futebol

(1) Publicados em sua maioria nos jornais Correio da
Manha e Jornal do Brasil, nos quais o autor ocupou cadeira
cativa durante muitos anos, os textos de Quando é dia de
futebol mostram um Carlos Drummond de Andrade atento
ao futebol em suas multiplas variantes: o esporte, a
manifestacé@o popular, a metafora que nos ajuda a entender
a realidade brasileira. Sdo crénicas e poemas escritos a
partir da observagcdo do autor sobre campeonatos, Copas
do Mundo, rivalidades entre grandes times e lances geniais
de Pelé, Mané Garrincha e outros.

(2) Selecionados por Luis Mauricio e Pedro Augusto Grafia
Drummond, netos do poeta, os textos oferecem um passeio
— muito drummondiano e, portanto, leve, inteligente e arguto
— por nove Copas do Mundo: de 1954, na Suica, até a
Ultima testemunhada pelo autor, em 1986, no México. Nao
sdo, claro, resenhas de certames nem tentativas de andlise
futebolistica. Vao além, em seu aparente descompromisso,
pois capturam no futebol aquilo que mais interessava ao
autor: a capacidade que o bate-bola tem de estilizar,
durante os noventa minutos de duragdo de uma partida, as
grandes paixdes humanas.

“Confesso que o futebol me aturde, porque nem sei chegar
até o seu mistério”, anota o mineiro em um dos textos. Pura
modéstia, como se vera na leitura deste Quando é dia de
futebol, pois, se houve algum escritor brasileiro habilitado &
decifracdo desse esporte apaixonante, foi mesmo Carlos
Drummond de Andrade.

(www.companhiadasletras.com.br. Acessado em 25/02/2014).




08.

09.

10.

O Texto 2 constitui uma resenha de um livro escrito por
Carlos Drummond de Andrade, que tem como tema o
futebol e seus mdltiplos significados. Segundo o autor
da resenha, o grande interesse de Drummond com a
publicacéo desse livro foi:

A) revelar que a participacdo popular constitui um
suporte para o0 entendimento da realidade
coletiva.

B) divulgar resenhas de grandes certames e tentar
fazer de seus espetaculos andlises futebolisticas.

C) mostrar, em crbnicas e poemas, que o futebol,
apesar de apaixonante, fortalece a rivalidade
entre grandes times.

D) sintetizar a trajetdria de grandes conquistas do
esporte nacional e render homenagem a alguns
de seus maiores atores.

E) abordar a capacidade que tem o futebol de
revelar algumas das dimens@es mais profundas
das grandes paixdes humanas.

Em: “Confesso que o futebol me aturde, porque nem
sei chegar até o seu mistério”, Drummond declara que
o futebol:

A) anima e entusiasma.
B) traz angustias.

C) Ihe causa ansiedades.
D) o deixa estonteado.
E) inquieta e aflige.

Um trecho em que aparece explicita uma conclusédo —
marcada por um conectivo — consta na alternativa:

A) “um passeio — muito drummondiano e, portanto,
leve, inteligente e arguto”.

B) “Néo s&o, claro, resenhas de certames nem
tentativas de analise futebolistica”.

C) “Confesso que o futebol me aturde, porque nem
sei chegar até o seu mistério”.

D) “Pura modéstia, como se vera na leitura deste
Quando é dia de futebol”.

E) “se houve algum escritor brasileiro habilitado a
decifracdo desse esporte (..) foi Carlos
Drummond de Andrade”.
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Matematica

11. Um total de R$ 12.000,00 esta investido em dois
fundos que rendem juros simples anuais de 8% e 9%.
No primeiro ano, o investimento rendeu um total de R$
1.010,00 de juros. Quanto foi investido no fundo que
rende 8% ao ano?
A) R$4.000,00
B) R$5.000,00
C) R$6.000,00
D) R$ 7.000,00
E) R$8.000,00
12. O gréfico a seguir ilustra o numero de erros nas
declaracdes de imposto de renda de um grupo de 20
contribuintes. Na horizontal, estd marcado o ndmero
de erros e, na vertical correspondente, o nimero de
contribuintes.
10
8 -
6 -
4 -
. I O
O = T T T 1
0 2 4 5
Qual a média do numero de erros nas declaracdes
destes contribuintes?
A) 14
B) 1,5
c) 17
D) 1,8
E) 1,9
13. Trabalhando juntos, dois amigos, com mesma

capacidade de trabalho, executariam certa tarefa em 7
horas. Depois de 2 horas trabalhando, um terceiro
amigo, de mesma capacidade de trabalho que os
anteriores, se junta aos dois na execucdo da tarefa.
Em quanto tempo, contado a partir do momento da
chegada do terceiro amigo, a tarefa sera concluida?

A) 3 horas.

B) 3 horas e 10 minutos.
C) 3 horas e 20 minutos.
D) 3 horas e meia.

E) 3 horas e 40 minutos.




14.

15.

16.

17.

Na safra passada, um fazendeiro usou 15
trabalhadores para cortar sua plantacdo de cana de
210 hectares. Trabalhando 7 horas por dia, os
trabalhadores concluiram o trabalho em 6 dias exatos.
Este ano, o fazendeiro plantou 480 hectares de cana e
disp6e de 20 trabalhadores dispostos a trabalhar 6
horas por dia. Em quantos dias o trabalho ficara
concluido? Obs.: Admita que todos os trabalhadores
tenham a mesma capacidade de trabalho.

A) 10dias
B) 11 dias
C) 12dias
D) 13dias
E) 1l4dias

Um vendedor recebe comissdes mensais da seguinte
maneira: 5% nos primeiros 10.000 reais vendidos no
més, 6% nos préximos 10.000,00 vendidos, e 7% no
valor das vendas que excederem 20.000 reais. Se o
total de vendas em certo més foi de R$ 36.000,00,
guanto serd a comisséo do vendedor?

A) R$2.120,00
B) R$2.140,00
C) R$2.160,00
D) R$2.180,00
E) R$2.220,00

Uma loja compra televisores por R$ 1.500,00 e os
revende com um acréscimo de 40%. Na liquidacéo, o
preco de revenda do televisor é diminuido em 35%.
Qual o preco do televisor na liquidagéo?

A) R$1.300,00
B) R$1.315,00
C) R$1.330,00
D) R$1.345,00
E) R$1.365,00

Em um concurso existem provas de Portugués,
Matemaética, Informética e Conhecimentos Especificos,
com pesos respectivos 2, 3, 1 e 4. Um candidato
obteve as seguintes notas nas provas de Portugués,
Matemética e Informética:

Disciplina Nota
Portugués 77
Matematica 62
Informatica 72
Se a nota do candidato no concurso foi 80, qual foi a
sua nota na prova de Conhecimentos Especificos?
A) 95
B) 96
C) 97
D) 98
E) 99
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18.

19.

20.

Um cartdo de crédito cobra taxa de juros mensais e
cumulativos de 15% ao més. A que taxa anual de juros
equivale a taxa de juros mensais do cartdo? Dado: use
a aproximacdo 1,15'°~5,35.

A) 535%
B) 43,5%
C) 535%
D) 435%
E) 5350%

Admita que cada pessoa use, semanalmente, 4 bolsas
plasticas para embrulhar suas compras, e que cada
bolsa é composta de 3 g de plastico. Em um pais com
200 milhdes de pessoas, quanto plastico sera utilizado
pela populacdo em um ano, para embrulhar suas
compras? Dado: admita que o ano é formado por 52
semanas. Indique o valor mais préximo do obtido.

A) 10° toneladas
B) 10 toneladas
C) 10°toneladas
D) 10° toneladas
E) 10" toneladas

Uma pesquisa entre todos os funcionarios de um
escritério revelou que: 14 funcionarios tomam
refrigerante da marca C, 8 tomam refrigerante da
marca G, 5 tomam refrigerantes das duas marcas, e 3
ndo tomam refrigerante. Quantos funcionarios tomam
precisamente uma marca de refrigerante?

A 9

B) 10

Cc) 11

D) 12

E) 13



21.

22.

23.

24.

Nocdes de Informatica

Analise as seguintes afirmacBes sobre o sistema
operacional Linux.

1) Uma das interfaces de usuario para comando é
conhecida como “shell”.

2) O Linux ndo possui interface de usuario grafica
(GUI). Por essa razdo, seu uso & bem menos
popular que o do Microsoft Windows.

3) Usuérios com permissdes totais de superusuario
sdo os Unicos capazes de reiniciar o sistema

operacional.
Esta(ao) correta(s):
A) 1, apenas.
B) 2e 3, apenas.
C) 1,2e3.

D) 1e 3, apenas.
E) 2, apenas.

Na inicializagdo do sistema operacional Microsoft
Windows 7, a tecla de atalho que permite o0 acesso a
opcéao de inicializagdo do sistema operacional no modo
de seguranca é:

A F2
B) F4
C) F5
D) F6
E) F8

No sistema operacional Microsoft Windows 8, a partir
do explorador de arquivos, uma pasta pode ser
otimizada para 0 armazenamento dos seguintes tipos
de arquivos, EXCETO:

A) documentos.
B) executaveis.
C) mausicas.

D) videos.

E) imagens.

Use para controlar o tipo de dados
que os usuarios inserem em uma célula. Por exemplo,
€ possivel restringir a entrada de dados a um certo
intervalo de datas, limitar op¢des usando uma lista ou
garantir que apenas nimeros inteiros positivos sejam
inseridos. A ferramenta do aplicativo Microsoft Excel
2010 que preenche corretamente a lacuna é:

A) formatacgdo condicional.
B) filtragem de dados.

C) validagédo de dados.

D) controlar alteragdes.

E) teste de hipétese.
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25.

26.

27.

Quais das ferramentas abaixo podem ser encontradas
na aba Revisdo do aplicativo Microsoft Office Word
2010 em sua configuragao original?

A) Dicionario de Sinénimos; Idioma; Comparar.

B) Atualizar Sumario; Bibliografia; Inserir Legenda.

C) Estrutura de Topicos; Leitura em Tela Inteira;
Organizar Tudo.

D) Substituir; Alterar Estilos; Pincel de Formatacéo.

E) Referéncia Cruzada; Folha de Rosto; Nimero de
Pagina.

Em relagdo ao aplicativo Microsoft Office Powerpoint
2010, relacione os atalhos da coluna a direita com as
finalidades da coluna a esquerda.

1) Inicia uma ( ) F5
apresentacdo do
comeco.

2) Executar a ( ) Barradeespaco
préxima animacao
ou ir para o

proximo slide.

3) Colar especial. ( ) ESC

4)  Finalizar uma ( ) CTRL+ALT+V
apresentacao.

5) Executar a () PageUP

animacdo anterior
ou voltar ao slide
anterior.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A) 2,1,4,35
B) 1,2,3,4,5
C) 1,4,2,53
D) 3,2,51,4
E) 1,2, 4,3,5

O navegador Google Chrome é um dos aplicativos
gratuitos disponiveis para acessar as paginas da
Internet.  Alguns dados de navegagdo sao
armazenados localmente para otimizar a experiéncia
de navegacdo em sessdes futuras. Por uma questédo
de privacidade, € possivel limpar as informacfes de
navegacdo armazenadas. Assinale a alternativa em
gue a periodicidade de limpeza e o tipo da informacgédo
a ser removida, respectivamente, estéo disponiveis no
Google Chrome.

A) O ultimo més; Imagens e arquivos armazenados
em cache

B) As dltimas
download

C) Allltima hora; Nacionalidade dos sites

D) O dltimo final de semana; Preenchimento
automatico dos dados do formulario

E) As Ultimas doze horas; Senhas

guatro semanas; Histérico de



28. Considere a figura abaixo, extraida de uma sessdo com o navegador Mozilla Firefox em sua configuragéo original.

@ UOL - O melhor conteddo - Mozilla Firefox

Arguive Editar Exibir Histdrico Favoritos  Ferramentas  Ajuda

J% WAL - O melhor conteddo x |E Barra de pesguisa - Escolha o.. |.;& Complern
6 ] swwruelcombr 1 7 W@ P ¥ H T

|#) Mais visitados :ﬂ Primeiros passos ﬁ UAL - O melhor conte... 3

A partir do item Barras de ferramentas do menu Exibir, € possivel marcar e desmarcar quais barras serdo mostradas.
Marque a alternativa que apresenta respectivamente as barras rotuladas 1, 2 e 3 na figura.

A) Barra de menus; Barra de navegacao; Barra de extensoes.
B) Barra de navegacdo; Barra de favoritos; Barra de pesquisa.
C) Barra de navegacédo; Barra de pesquisa; Barra de favoritos.
D) Barra de menus; Barra de favoritos; Barra de menus.

E) Barra de favoritos; Barra de extensdes; Barra de pesquisa.

29. Para se enviar com sucesso uma mensagem de correio eletrdnico, alguns campos devem ser preenchidos. E de
preenchimento obrigatério:

A) apenas o email do destinatario.

B) apenas o assunto e o email do destinatério.

C) o assunto, o corpo da mensagem nao vazio, e o email do destinatario.
D) apenas o corpo da mensagem ndo vazio e o email do destinatério.

E) apenas o campo CC e o email do destinatério.

30. Assinale a alternativa em que o aplicativo ndo dispde de recursos para o envio/recepcdo de mensagens de correio
eletrénico (e-mail).

A) Mozilla Thunderbird.

B) Microsoft Outlook Express.
C) Microsoft Access.

D) Incredimail.

E) Evolution.

TIPO-A



31.

32.

33.

Conhecimentos Especificos

Tomando como referéncia o quadro abaixo, assinale o
item em que a classificagdo dos agregados esta
compativel com todos os critérios relacionados
(origem, massa especifica e dimenséao das particulas):

Iltem Origem Massa Dimensé&o das
Especifica Particulas

I leves naturais pesados
Il normais miudos naturais
1] artificiais pesados normais
\4 naturais leves graudos
V artificiais normais leves

A

B) Il

C) v

D) |l

E) V

Para a determinagdo da distribuicdo granulométrica
dos agregados, sao utilizadas duas séries de peneiras:
a normal e a intermediaria. As dimensfes, em
milimetros, da abertura de malha de algumas das
peneiras destas séries estdo indicadas nas alternativas
abaixo. Sobre isso, assinale a alternativa correta.

A) 75, 63 e 50 sao, todas, peneiras da série normal.

B) 37,5; 31,5 e 25 sdo, todas, peneiras da série
intermediaria.

C) 4,75; 2,36 e 1,18 sdo, todas, peneiras da série
normal.

D) 25; 12,5 e 4,75 sd@o, todas, peneiras da série
intermediaria.

E) 6,3; 0,30 e 0,15 sao, todas, peneiras da série
normal.

A composicdo granulométrica é a caracteristica de um
agregado através da qual é possivel:

A) determinar os seus parametros: "modulo de
finura" e "dimensdo maxima caracteristica".

B) controlar a pega do cimento destinado a
implantacdo da dosagem experimental do
concreto.

C) definir a altura de queda do lancamento do
concreto destinado a confeccdo de uma
fundacéao.

D) aferir a heterogeneidade dos lotes dos concretos
preparados em usina e controlados na obra.

E) dimensionar o caixote destinado a areia
correspondente ao controle volumétrico de um
trago.

TIPO-A

34. Na determinacdo da composicdo granulométrica dos

35.

36.

agregados, faz-se necessario o emprego de todos os
equipamentos relacionados em um dos itens abaixo.
Assinale-o.

A) balanca, estufa, conjunto de peneiras e bandejas
para a determinagdo das massas.

B) conjunto  de peneiras, bandejas para
determinacdo das massas e aparelho de Vicat.

C) balanga, conjunto de peneiras, agitador de
peneiras e duas agulhas de Le Chatelier.

D) sonda de Tetmajer, crondmetro, agitador de
peneiras e pulverizador de amostras.

E) mesa cadente, proveta, estufa,
peneiras, e pulverizador de amostras.

agitador de

Para o ensaio de determinacdo do teor de material
pulverulento dos agregados, faz-se necessario o
emprego de todos o0s equipamentos relacionados em
uma das alternativas abaixo. Assinale-a.

A) balanca, peneiras de 0,075mm e 1,18mm,
recipiente para agitacdo da amostra, estufa e
"beckers" de vidro transparente.

B) balanga, peneiras de 0,75mm e 1,18mm,
recipiente para agitacdo da amostra, estufa e
provetas de vidro transparente.

C) balanca, peneira de 0,075mm, recipiente para
agitacdo da amostra, estufa e "beckers" de vidro
transparente.

D) balanca, peneira de 0,75mm, recipiente para
agitacdo da amostra, estufa e duas provetas de
vidro transparente.

E) balanga, peneira de 1,18mm, recipiente para
agitacdo da amostra, estufa e duas provetas de
vidro transparente.

No ensaio de inchamento de areia:

A) aamostra é coletada conforme a NBR NM 26 e a
NBR NM 27, na quantidade igual ou superior ao
dobro do volume do recipiente a ser utilizado.

B) a secagem da amostra a ser utilizada no ensaio
ocorre ao ar livre, exigindo-se desta o equilibrio
pleno com a umidade higroscépica circundante.

C) a amostra a ser utilizada no ensaio € umedecida,
€ a sua massa umida, igual a 500g, é coletada
onde se concentra a maxima umidade.

D) a aparelhagem a ser utilizada € parcialmente
constituida de balangcas com capacidade de
500Kg e 200Kg, e recipiente descrito pela norma
NBR 7351.

E) a curva de inchamento tomada como referéncia
€ representada em grafico por pontos cujas
coordenadas séo volume x teor de umidade.



37. A partir dos conceitos relativos aos indices fisicos dos
solos, abaixo referidos, analise as proposi¢6es abaixo.
1) Teor de umidade € a relacdo entre a massa de
agua e a massa de sdlidos.
2) Porosidade é o resultado da relagdo entre o
volume de vazios e o total.
3) Indice de vazios é a diferenca entre o volume de
sélidos e o de vazios.
4)  Grau de saturacéo é a relagdo entre o volume de
vazios e o de agua total.
Estéo corretas:
A) 1,2e3, apenas.
B) 2,3e4, apenas.
C) 1,2e4, apenas.
D) 1le?2,apenas.
E) 1,2,3e4.
38. Ao se tragarem as curvas de compactagdo de um
determinado solo:
A) a umidade 6tima relativa ao préctor normal é
superior a do prdctor intermediario.
B) a ‘'densidade" maxima de <cada curva
corresponde a abscissa do ponto méaximo.
C) as curvas se deslocam para cima e para a
esquerda com a reducédo da energia.
D) os pontos das curvas tém como coordenadas
"densidades" Umidas x umidades.
E) o teor de umidade correspondente ao ponto
maximo indica a saturacgao do solo.
39. Na construgdo de uma casa, é necessario existir:
A) somente o desenho de uma planta baixa (plano
horizontal).
B) desenho da planta baixa (plano horizontal) e um
s6 corte vertical (plano vertical).
C) desenho de uma planta baixa e dois cortes
verticais, AB e CD.
D) além dos cortes citados no item “C”, o desenho
da fachada e aprovacéo na prefeitura.
E) apenas o desenho da planta de locagdo e
situacao do terreno.
40. Analisando a figura abaixo, referente a um projeto
estrutural, assinale a alternativa correta.
P1 vi P2
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A) As posi¢cbes 1 e 3 representam uma armagéo
negativa.

B) As posicBes 1 e 3 representam uma armagao
positiva.

C) A posicdo 2 representa uma armacao positiva.

TIPO-A

41.

42.

43.

44,

45.

D) A posicdo 3 possui um total de 20 barras.
E) A posicédo 1 possui um total de 25 barras.

Qual a funcdo principal do estribo numa viga de
concreto armado?

A) Combater o momento fletor.
B) Combater a compressao.

C) Combater o cisalhamento.

D) Combater a tracéo.

E) Guiar as barras longitudinais.

Considerando que a norma técnica NBR 5674/1999
estabelece a responsabilidade pela manutencdo de
edificacbes, a quem cabe a responsabilidade pela
manutencdo de um condominio de apartamentos
residenciais?

A) Ao sindico do condominio.

B) Aos moradores locatarios.

C) Aos proprietarios condéminos.
D) A Imobiliaria de imoveis.

E) A Prefeitura da cidade.

Considerando o escopo da norma técnica NBR
5674/1999, qual o servico que ndo é considerado
manutencdo de uma edificagcdo onde funciona uma
Escola Técnica?

A) Troca eventual das lampadas e dos reatores.
B) Substituicdo parcial das juntas de dilatacao.
C) Esgotamento periddico das fossas sépticas.
D) Pintura anual da fachada lateral do prédio.

E) Reforma de salas para instala¢éo de cozinha.

O projeto de um edificio foi desenhado na escala
1/100. Ao realizar a medida de uma viga no projeto,
percebeu-se que a mesma possuia 25mm. Diante
desta informagdo, o comprimento real da viga é de:

A)  2,50m.
B) 4m.

C) 0,25m.
D) 250mm.
E) 400mm.

Com a finalidade de utilizar cota verdadeira (altitude)
no canteiro de obras, torna-se necessario realizar
transporte de RN, que esta localizado a 5 km de
distancia. O objetivo podera ser alcangado, realizando-
se:

1) nivelamento de poligonal fechada, uma vez que o
ponto de partida serd igual ao de chegada,
possibilitando a verificagdo da cota de partida.

2) nivelamento composto, com necessidade de
realizacdo de contranivelamento para verificar se
0 erro cometido € toleravel.

3) nivelamento simples para agilizar o processo e
garantir maior preciséo.

4) nivelamento de poligonal aberta, saindo da RN
conhecida até chegar ao canteiro de obras.

Estéo corretas, apenas:

A 1,2e4.
B) 1le3.
C) 1,2e3.
D) 2e3.
E) 2e4.



46. Objetivando realizar o esgotamento sanitario de um

47.

48.

49.

edificio, foi construida uma tubulagdo cuja declividade
minima estabelecida em projeto foi de 1%.
Considerando que a cota da caixa de coleta é
105,450m e a distancia entre as duas € de 27,5m, a
cota da caixa de destino final sera:

A)  105,000m.
B) 105,450m.
C) 105,175m.
D) 104,725m.
E) 105,725m.

Analise as afirmativas abaixo, e assinale a alternativa
incorreta no que diz respeito as instalag6es hidraulicas
de agua fria.

A) As conexdes mistas (bolsa soldavel de PVC e
rosca fémea de PVC) da linha soldavel de PVC
para agua fria séo utilizadas quando é necessario
interligar tubos soldaveis de PVC com tubos de
ferro galvanizado.

B) Para se executar um reparo numa tubulagéo de
agua fria soldavel de PVC, embutida na parede,
utiliza-se luvas de correr da mesma linha.

C) As tubulages de PVC nao devem ficar solidarias
a estrutura da construgdo. Logo, nas passagens
dentro de vigas, deve haver uma folga entre a
tubulacédo e o concreto.

D) As conex8es azuis com bucha de latdo da linha
soldavel de PVC para agua fria tém seu uso
maior no acoplamento de tubos de PVC a pecas
metalicas (torneiras, registros, etc).

E) Numa instalagdo de uma bomba centrifuga em
uma linha de tubulagdo para conduzir 4gua fria,
deve-se instalar uma unido na succdo e uma
unido no recalque para permitir a retirada da
bomba e a sua manutencéo.

Os diametros nominais minimos dos ramais de
descarga de uma pia de cozinha residencial, de um
chuveiro de uma residéncia e de um lavatério de
residéncia devem ser, respectivamente, conforme a
NBR 8160 — Sistemas prediais de esgoto sanitario —
Projeto e execucéao:

A) DN 40, DN 40 e DN 40.
B) DN 40, DN 50 e DN 50.
C) DNJ50, DN 40 e DN 40.
D) DN 50, DN 50 e DN 40.
E) DN 75, DN 50 e DN 75.

As declividades minimas para os ramais de descarga e
os ramais de esgoto, conforme a NBR 8160 -
Sistemas prediais de esgoto sanitario — Projeto e
execucdo, para os didmetros nominais DN 40mm, DN
50mm, DN 75mm, DN 100mm e DN 150mm sao
respectivamente:

A 1%, 1%, 1%, 2% e 2%.
B) 4%, 3%, 2%, 1% e 0,5%.
C) 3%, 2%, 1%, 1% e 0,5%.
D) 2%, 2%, 2%, 1% e 1%.
E) 1%, 2%, 3%, 3% e 3%.

TIPO-A

50.

51.

52.

Quanto as Propriedades do Concreto Endurecido,
assinale a alternativa correta.

A) Resisténcia mecanica, durabilidade,
permeabilidade e consisténcia.
B) Trabalhabilidade, resisténcia mecanica,

consisténcia e durabilidade.

C) Durabilidade, porosidade,
segregacao.

D) Resisténcia mecanica, porosidade, durabilidade e
permeabilidade.

E) Segregacdo, trabalhabilidade,
durabilidade.

permeabilidade e

porosidade e

Quanto as etapas bésicas de produgédo do concreto, é
incorreto afirmar que:

A) a mistura dos componentes do concreto pode ser
feita por processo manual ou mecénico.

B) o transporte vertical ou horizontal, € a colocacéo
do concreto no local da aplicagéo.

C) o adensamento é a acdo de compactar o
concreto para preencher toda a forma, eliminando
0S vazios.

D) o adensamento mecanico pode ser feito por
vibradores de imerséo, vibradores de forma, ou
ainda por réguas e mesas vibratérias.

E) cura é o conjunto de medidas que devem ser
tomadas para evitar a evaporagdo da agua de
amassamento utilizada no concreto aplicado.

Quanto ao ensaio de compressao de corpos-de-prova
cilindricos de concreto, assinale a alternativa incorreta.

A) A calibragdo da maquina de ensaio deve ser feita
conforme prescrito na norma ABNT NBR NM ISO
7500-1, sob condigbes normais, em intervalos
ndo maiores que 12 meses.

B) O corpo de prova cilindrico deve ser posicionado
de modo que, quando estiver centrado, seu eixo
coincida com o eixo da maquina, fazendo com
gue a resultante das for¢as passe pelo centro.

C) O acionamento deve ser feito por qualquer fonte
estavel de energia, de modo a propiciar uma
acdo de forca continua e isenta de choques,
somente se aceitando acionamento manual para
as maquinas de classe 2.

D) Até aidade de ensaio, os corpos-de-prova devem
ser mantidos em processo de cura Umida ou
saturado nas condic¢des previstas has normas.

E) O sistema de medi¢cdo de forca deve ser digital,
devendo ser previsto um meio de indicagdo da
forca maxima atingida que possa ser lida apés a
realizacao do ensaio.



53.

54.

55.

A escolha do método de adensamento deve ser feita
em funcéo do abatimento do concreto, determinado de
acordo com a NBR NM 67, e das seguintes condigdes:

1) os concretos com abatimento compreendido
entre 10 mm e 30 mm devem ser adensados por
vibracéao.

2) o0s concretos com abatimento compreendido
entre 30 mm e 150 mm podem ser adensados
com a haste (adensamento manual) ou por
vibragéo.

3) os concretos com abatimento superior a 150 mm
devem ser adensados com a haste
(adensamento manual).

Esta(ao) correta(s):
A) 1, apenas.

B) 2, apenas.

C) 1le?2,apenas
D) 1,2e3.

E) 3, apenas.

Em relagdo ao cimento Portland, pode-se afirmar que:

A) os aluminatos ao reagirem com a &gua
desprendem o sulfato de calcio que, com o
passar do tempo, ganha resisténcia mecénica.

B) as reac¢Bes do silicato tricdlcico com a agua séo
endotérmicas, e este fato contribui para a
formac&o do material pozolanico.

C) a reacdo quimica entre os aluminatos, o gesso e
a agua da origem a etringita, a qual se constitui
em agente expansivo.

D) o aluminato tricalcico, ao se hidratar, d& origem
ao filer calcario empregado como fundente na
formagé&o da escoria de alto forno.

E) o silicato tricdlcico € quimicamente inerte na
presenca da agua, o que o0 torna um agente
inibidor da resisténcia mecanica.

Tomando as orientacdes das Normas Técnicas
Brasileiras como referéncia, analise as proposicdes
abaixo.

1) O cimento Portland obtido com a adicdo de
pozolana, é especialmente indicado para obras
expostas a acdo de agua corrente e ambientes
agressivos, pois o concreto feito com este
produto é mais impermeavel e, por isso, mais
duravel.

2) O cimento Portland obtido com a adicdo de
escoria granulada de alto-forno combina o baixo
calor de hidratagcdo com o0 aumento de resisténcia
e, por isso, € recomendado para obras que
exijam desprendimento moderadamente lento de
calor ou estejam sujeitas a acao de sulfatos.

3) O cimento Portland de alta resisténcia inicial
apresenta valores de resisténcia a compressao
superiores aos dos outros tipos, e, por isso, é
recomendado para obras em que se faga
necessario o emprego do concreto massa.

Esta(do) correta(s):

A) 1le?2,apenas.
B) 1e 3, apenas.
C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3.

E) 3, apenas.

TIPO-A

56.

S7.

Quanto ao processo de fabricagdo da cal a ser
utilizada em argamassas, e quanto aos beneficios dela
decorrentes, é incorreto afirmar que:

A) a cal viva é obtida pela queima dos carbonatos
de calcio e de magnésio, apresenta forma e
dimensbes semelhantes as da matéria prima
empregada (calcario), e tem grande propenséo a
reagir quimicamente com a agua.

B) a cal extinta é obtida pela hidratacdo da cal
virgem através de processos de imersao ou de
aspersdao, sendo, no primeiro caso, utilizada agua
em excesso, o que faz da mesma um produto de
dificil recarbonatacao.

C) o endurecimento da cal aérea se da em duas
fases, sendo a primeira através da evaporagao
de &gua, e a segunda através da reagdo quimica
entre os hidréxidos de calcio e de magnésio, e o
diéxido de carbono.

D) a utilizagdo de uma cal aérea na confeccdo das
argamassas provoca um aumento do seu médulo
de elasticidade, do que resulta um produto que,
uma vez endurecido, se apresenta mais flexivel.

E) a cal proporciona as argamassas propriedades
consideradas favoraveis, tais como, incremento
de coesdo, elevada plasticidade, aumento de
aderéncia, retencdo de agua e incorporacdo de
areia.

Em relacdo & caracterizacdo dos agregados
destinados a confecgdo de argamassas e concretos, é
incorreto afirmar-se que:

A) a determinacdo da composicdo granulométrica é
definida como a medida das particulas que ficam
retidas nas peneiras da "série normal, e tem
como objetivo caracterizar as areias quanto ao
seu poder coesivo.

B) 0 modulo de finura é definido como o resultado
da soma das porcentagens das massas retidas,
acumuladas, nas peneiras da série normal,
dividida por 100, e se constitui em uma grandeza
adimensional, isto é, expressa sem unidades de
referéncia.

C) a dimensdo maxima caracteristica corresponde a
abertura nominal, em milimetros, da malha da
peneira da série normal, ou intermediaria, na qual
se verifica uma porcentagem de massa retida,
acumulada, igual ou imediatamente inferior a 5%.

D) a massa unitaria é a razao entre a massa de um
agregado langado em um recipiente e o volume
deste recipiente, sendo tal parametro utilizado na
conversdao da referéncia gravimétrica para a
volumétrica dos tragos dos concretos e
argamassas.

E) a umidade é a relagdo da massa total de agua
que envolve o agregado e a sua massa seca, € 0
conhecimento deste parametro é necessario para
se empregar a quantidade da agua prescrita no
trago das argamassas e dos concretos.



58.

59.

60.

Tomando como referéncias 0s conceitos e processos
de ensaio relativos ao inchamento das areias,
previstos nas normas, analise as proposi¢des abaixo.

1) O inchamento do agregado miudo é o fendmeno
da variagdo do volume aparente, provocado pela
absorcao de agua pelos graos e que incide sobre
sua massa unitaria.

2) Umidade critica € o teor de umidade acima do
qual o coeficiente de inchamento pode ser
considerado constante.

3) O coeficiente de inchamento é dado pela
diferenca entre o volume Umido e o volume seco
de uma massa de agregado.

4) O coeficiente médio de inchamento é o valor da
ordenada da intersecdo da perpendicular a
umidade critica com a curva de inchamento.

Estao corretas, apenas:

A) le?2.
B) 2e3.
C) 1led.
D) 1,2e3.
E) 3ed4

Em um ciclo hidrolégico, a permeabilidade tem sua
importancia por permitir que a agua se mova como
agua subterrdnea. Dentre as formagbes geoldgicas
apresentadas, a que possui permeabilidade muito alta
é:

A) aareiafina.

B) aareia média.
C) aareia grossa.
D) o cascalho.

E) osilte.

De acordo com a NBR 7180 /1984 (Solo -
Determinacdo do Limite de Plasticidade), o indice de
plasticidade de um solo é obtido pela:

A) metade do valor atribuido ao limite de

plasticidade.

B) soma entre o limite de contragdo e o limite de
plasticidade.

C) diferenca entre o limite de liquidez e o limite de
plasticidade.

D) multiplicacdo entre o limite de liquidez e o limite
de contracao.

E) soma entre o limite de liquidez e o limite de
plasticidade.

TIPO-A



